

# 美密州連環槍擊8死 槍手吞槍自殺

美國密蘇里州發生連環槍擊案，一名槍手先後闖入多處民居殺人，其後吞槍自殺，連槍手在內共8人死亡，另有1人受傷。警方正調查槍手與受害者關係及犯案動機，稍後將召開記者會公布案情。

## 在四個住宅行兇

警方前晚10時15分接報首宗槍擊案，36歲疑犯先後在密蘇里州南部郊區龍鎮4個住宅行兇。槍手共槍殺7人，行兇後逃到鄰近的香農縣，在車廂內吞槍自殺，警方昨晨發現其屍體。至

於在第5個地點發現的一名老婦屍體，證實是死於自然，警方並未把她列為案中受害人。

有案發現場附近的居民表示，警方昨日凌晨3時許登門調查，並呼籲居民留在室內及切勿開門給陌生人。當地校區已通知職員上班，向學生提供輔導。

另外，美國本月初曾公布6名被控向中東恐怖組織提供資金及軍事物資的波斯尼亞移民，當局昨表示已於本月6日在印第安納波利斯拘捕疑犯之一的26歲紐約男子羅西奇。

■美聯社/路透社/霍士新聞台/《今日美國報》



兇徒在多個住宅內行兇。網上圖片

# 錘鑽破壞雕像 如塔利班炸巴米揚大佛

不少考古學家對文物被毀感到非常可惜。網上圖片



# 伊斯蘭國 千年文物

## 走私敘文物至英出售

據考古學家披露，「伊斯蘭國」(ISIL)掠奪敘利亞的文物，並走私至英國黑市出售，當局單在去年已接獲涉及近100件走私文物的報告。  
「敘利亞遺產計劃」考古學家當蒂指出，ISIL劫掠文物，並經土耳其、約旦及黎巴嫩等地走私至英國，文物包括拜占庭時期的金銀幣及羅馬帝國的陶器及玻璃器皿，每件文物價值可達10萬英鎊(約119萬港元)以上。倫敦一間藝術館的負責人便坦承，他們有來自敘利亞和伊拉克的文物。  
英國國防智庫「皇家三軍研究所」專家基廷，把ISIL走私文物，與1990年代非洲武裝組織靠走私「血鑽」籌集作戰經費相提並論。英國國會議員兼佳士得拍賣行前總監詹里克更形容，ISIL走私文物是二戰以來對人類文化的最大威脅。  
■《泰晤士報》



中東珍貴文物慘遭浩劫！極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)前日通過支持者在網上發布短片，顯示極端分子用大錘和電鑽，在伊拉克第二大城市摩蘇爾破壞大量亞述時代的文物，猶如阿富汗塔利班

2001年炸毀巴米揚大佛一事。聯合國教科文組織(UNESCO)總幹事博科娃表示，文物屬伊拉克重要部分，形容事件是「文化清洗」，國際社會必須懲罰此等戰爭罪行，要求安理會召開緊急會議保護當地文物。  
有片睇：[youtu.be/JEYX\\_CbwAD8](http://youtu.be/JEYX_CbwAD8)

摩蘇爾原是亞述帝國古都，由公元前7世紀至今歷史已逾2,000年。該短片長約5分鐘，開首由一名蓄鬚男子說：「各位穆斯林，人們崇拜我身後這些東西所象徵的偶像和神明，卻不崇拜真主阿拉。這些所謂亞述人、阿卡德人或別的什麼人拿出祭品，向上帝祈求戰爭、收成和雨水。我們的先知命令我們，要像他的門徒一樣把這些偶像統統摧毀。」

短片其後展示《可蘭經》部分經文，再轉到破壞文物的情形，只見極端分子在博物館逐個推倒神像，地面塵土飛揚。對於部分較為堅硬或難以直接推倒的雕像，他們拿來大錘用力擊打，博物館落得一片狼藉。影片後段可見他們使用電鑽瓦解較大的文物碎片，市內從亞述時代留存至今的城門及戶外古蹟也未能倖免，ISIL在短片指城門雕像是由「拜魔鬼的人」所造。

伊拉克裔建築教授費特希形容有關行為屬「文化恐怖主義」，損失之大令人難以置信。另一伊拉克裔考古學家蓋拉尼亦指文物無價，是全世界人類共同資產，如今傷心得不願再當伊拉克人。

## 摩蘇爾博物館「冥界之門」遭殃

摩蘇爾考古學院教授朱邁里表示，影片裡顯示的兩處地點，分別是摩蘇爾市博物館和「冥界之門」，亦即亞述王國古代都城「尼尼微」的城門之一，而博物館所藏文物多為真品。倫敦大學學院的羅布森指影片確實無疑，情景「令人心碎」。

ISIL目前控制伊拉克約15%文物，該組織推崇嚴格的伊斯蘭教義，任何文物和書籍若稍微偏離或違背教義，都難逃厄運。ISIL上月搜掠摩蘇爾圖書館，帶走2,000本與伊斯蘭教無關的書籍，更在學生面前焚書。  
■路透社/美聯社/法新社/中新社

# 恐怖預言自我實現？

## 筆走波瀾

坊間有些勵志書籍，會教人每天對着鏡子稱讚自己以增強自信，又或時常鼓勵兒女，向他們灌輸正面情緒，使父母的期望成真。然而反過來，這種自證預言也可能造成可怕的結果，「聖戰約翰」埃姆瓦茲是否自我實現的恐怖分子，在英國引起激烈爭議。

從家庭背景和個人性格來看，埃姆瓦茲與恐怖組織沾不上邊，出身中產之家、接受大學教育，成為專業人士，可謂大好青年。人權組織CAGE認為，英國軍情五處(MI5)曾不斷向埃姆瓦茲壓迫和監控，更打算用他作為反恐線人，正是這種手法弄巧反拙，使他走上極端主義的不歸路，令當局最擔憂的情景變為現實。

說起嚴刑逼供，令人想起美國中情局(CIA)在關塔那摩灣和中東的黑獄。這種手段備受抨擊，能否從恐怖主義疑犯套取有用情報，效果成疑，並有違美國價值觀。英國也重申打擊恐怖主義，包括嚴密追蹤埃姆瓦茲的生活動向，最終卻無法招攬他成為線人，更讓他離境前往敘利亞，放虎歸山。

有反恐專家提出「懷柔」措施，教化聖戰分子，助他們擺脫極端思想，重新融入社會。不過「強硬派」認為不應手軟，指埃姆瓦茲可能與恐怖組織早有接觸，才會被MI5盯上，而情報機構招攬線人也是法律許可。CAGE透露埃姆瓦茲的遭遇後，英國右派媒體紛紛抨擊，指這只會成為其他恐怖分子的藉口，把責任歸咎於政府，為自己的不當行為脫身。

自證預言不僅限於個別極端分子，更關乎國際社會如何打擊「伊斯蘭國」(ISIL)。有意見就指，西方和阿拉伯國家把該組織稱為重大和即時威脅，但若過分渲染，只會成為ISIL的「免費宣傳」，助長其威風，使更多聖戰分子和恐怖組織投靠ISIL。

埃姆瓦茲成魔的真實原因撲朔迷離，但他加入ISIL，反映這組織對西方青年人的號召力，已不僅限於草根階層。不論「聖戰約翰」是否自證預言的產物，他已成爲情報部門噩夢的化身。

李鍾洲

## 受害者家屬冀生擒劊子手

曾處決多名英美人質的「伊斯蘭國」(ISIL)英籍聖戰分子「聖戰約翰」身份曝光後，遇害人質親屬有不同反應，有人表示已原諒他，也有受害者家屬聲稱必須將他繩之以法，甚至希望他被一槍打死。

美國記者福利是首名被「聖戰約翰」埃姆瓦茲斬首處決的人質，福利的母親表示「當初他(聖戰約翰)覺得受委屈，現在我們又憎恨他，這只會令仇恨延續下去。身為母親，我願意原諒他，整件事是悲劇。」  
另一遇害美國記者索特洛夫的家人，則期望能將埃姆瓦茲帶到美國

■英國廣播公司/英國天空新聞台/《每日電訊報》

# 「聖戰約翰」疑被英情報機關迫成魔



「聖戰約翰」(白圈)小學時的班相。網上圖片

「伊斯蘭國」(ISIL)劊子手「聖戰約翰」被揭發是26歲英國青年埃姆瓦茲後，英媒前日刊登兩張埃姆瓦茲學生時期的照片，又訪問他的舊同學，發現埃姆瓦茲童年時是一名普通學生，志願成爲一名足球員，更是英超勁旅曼聯的球迷，長大後喜歡打扮，但從沒犯罪紀錄。人權組織指，埃姆瓦茲因曾遭英國軍情五處(MI5)阻止返回科威特結婚，並遭到長期騷擾，才會變成如今兇殘的劊子手。

埃姆瓦茲是家中6兄弟姊妹中的大哥，父親是的司機。他1993年隨父母從科威特移居英國後，在西倫敦讀小學，

同學都很喜歡他，暱稱他爲「穆」(Mo)。小學同學憶述埃姆瓦茲是班上唯一穆斯林，相當虔誠，會在學校祈禱及討論齋戒，又與其他同學分享阿拉伯文和伊斯蘭教。

## 曼聯擁躉 志願做足球員

埃姆瓦茲小學時成績一般，非常好動。他10歲時在小學校刊中透露自己是曼聯球迷，志願成爲足球員。升上中學後，他開始多穿穆斯林服飾，也很注重打扮。同學口中的埃姆瓦茲友善謙虛，擁有不同宗教的朋友，老師亦指他盡責用功。

埃姆瓦茲其後入讀西敏寺大學修讀電腦程式，其間常穿西式服裝，但思想開始激進，據稱該大學的伊斯蘭學生組織會慶祝「911」襲擊周年紀念。埃姆瓦茲目前68個facebook朋友中，最少有一人以ISIL旗幟爲頭像。

埃姆瓦茲2009年畢業後與兩名好友同遊坦桑尼亞，被MI5疑企圖加入極端組織「索馬里青年黨」，他其後多

次接受問話，翌年更被拒絕回科威特結婚。埃姆瓦茲曾指自己被MI5囚禁及控制，無法在科威特展開新生活，亦曾向獨立警察投訴委員會投訴被執法當局騷擾。人權組織CAGE總監庫雷希認爲，當局不斷騷擾和盤問，令埃姆瓦茲變得激進。不過英國首相卡梅倫力挺情報部門，呼籲公眾支持它繼續保障英國人安全；倫敦市長約翰遜更批評CAGE的指控如同向恐怖分子道歉。

## 聽到「英國」即怒視

有英國義工透露曾在敘利亞遇見埃姆瓦茲，指他似乎頗敵視英國，每當別人提到英國，他便會怒目而視，被問到是否英國人時也僅指「算是吧，我曾在當地住過很久」。他其後運用電腦知識，主管ISIL資訊科技事務，但估計沒有實權。

■英國《太陽報》/《每日電訊報》/《每日郵報》/英國廣播公司



英國報章大都以頭條報道MI5監視「聖戰約翰」一事。網上圖片